

走過二十世紀，進入二十一世紀的開始，醫學對於人類自己身體基因圖譜逐漸解開生命密碼，使得醫學走入後基因時代來臨，開啓生物科技的新頁，有生物晶片（Biochip）、基因治療（Genomics）、蛋白質治療（Proteomics）等。新的醫學使得醫學除傳統醫學外，日新月異突飛猛進，從大學醫學院教育由教授主講到學生自動自發準備上台報告，以問題為導向的學習法（PBL）終身學習，從事基礎醫學研究，要合乎優良臨床前試驗規範（GLP），從事藥品製造，要遵守優良藥品製造管理規範（GMP），從事臨床醫學研究，要符合優良臨床試驗規範（GCP），接受實證醫學（EBM）的考驗，從事臨床醫學研究要講究 DME（Design, Measurement and Evaluation in clinical research）醫學是應用科學，二十一世紀是快速列車，醫學更要接受時代的考驗與挑戰。中國醫療體系在蔡長海董事長及全體董事領導下，經營中國醫藥學院台中及北港分部、台中附設醫院及北港附設醫院等等。學校已申請為中國醫藥大學，而附設醫院已評鑑為醫學中心，台中附設醫院有 1,700 床，2,760 位員工，董事長勉勵要以國際級中西醫醫學中心為目標。目前與我們簽約學術交流合作有美國南卡大學、義大利巴維亞大學附設醫院、香港東華三院、瑞士立夫國際中醫藥學院、澳洲維多利亞大學、韓國慶熙大學、大田大學、大邱大學、大陸北京中醫藥大學、上海中醫藥大學、南京中醫藥大學、黑龍江中醫藥大學、瀋陽藥科大學、浙江中醫藥學院及福建中醫藥學院等。台灣經過長達 12 年的馬拉松折衝，於今年 11 月 11 日通過加入世界貿易組織（WTO），於明年元旦正式成為 WTO 第 144 個會員，未來國與國之間的界限模糊，成為「地球村」，人物與物品交流更加頻繁，追求全球經貿自由化，也要開放市場的承諾，因而要面對衝擊的事實，對國內醫療與就醫生態有很大的衝擊及挑戰，而且明年全民健康保險全部走入總額支付制度。中國醫藥學院附設醫院已評鑑為醫學中心，本院有 1,700 床，成為台灣中部最大的醫學中心，而且是有特色的中西醫合作醫學中心。本院中醫部隨著醫院的成長，除了門診業務並承擔學校實習醫師、醫院住院醫師教學外，參與衛生署、國科會及本院研究計劃，另今年衛生署中醫藥委員會鼓勵教學醫院從事「中藥臨床試驗」，給予補助成立「中藥臨床試驗中心」，大力推動中藥的臨床研究，也參照美國食品藥品管理局（FDA）公佈「植物性藥品產品規範」，此正是發展中醫藥最佳契機。中醫部在董事會及院長大力支持，積極規劃提昇中醫部成為中醫醫院，跨入 21 世紀新世紀之中國醫療體系的一環，培育優秀的醫療、行政、教學及研究人才及充實硬軟體，大家攜手團結向前努力邁進中西醫結合，成為二十一世紀中國醫療體系的新醫潮。